

Иван – купеческий сын

Основано на издании 1914 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/ivan_kupecheskiy_syn/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Иван – купеческий сын

Жили-были три брата – три купца. У старшего были жена да сын Иван – смышленный парнишка. Вот как-то раз стали средний и младший братья на ярмарку собираться, попросил их старший брат с собой сына своего взять. Дал ему шесть возов товаров разных, велел дядьёв во всем слушаться. Добрались они до места, поставили племянника в торговый ряд, а сами со своим товаром неподалёку расположились.

Стоит Иван, песенку насвистывает, народ зазывает. Подходит к нему старичок седенький и спрашивает:

— Что, добрый молодец, много ли у тебя товара?

— Да вот, дедушка, шесть возов! – отвечает паренёк.

— И что в них?

— Ой, полным полно добра всякого: и шёлк, и парча, и камни самоцветные!

— А ещё дома товар есть?

— Конечно! Мой батюшка – богатый купец, всего у него вдоволь!

— Давай так договоримся: то, что ты сегодня на продажу выставил, я куплю и векселем расплачусь, а как

ещё шесть возов привезёшь, за всё сразу деньгами и рассчитаемся.

Ударили они по рукам. Дал старик Ивану вексель и велел завтра на том же месте с новым товаром стоять. Распродали дядья своё добро, пришли племяннику помогать, а тот сидит себе довольный. Рассказал им, как старичок какой-то у него все шесть возов товара купил и ещё завтра столько же привезти попросил. Похвалили взрослые парнишку, и поехали они порожняком домой. А отец сына уж у ворот встречает:

— Ну как, милый, удачная была торговля?

— Да, тятенька, всё я старичку одному продал, дал он мне вексель и ещё столько же товара завтра привезти попросил.

— Экий ты хваткий, весь в меня! – обрадовался отец.

Наутро снова снарядили дядья с племянником обоз, отправились на ярмарку. Взрослые пошли торговать, а Иван стал старичка высматривать. Час ждал, второй ждал, уж и волноваться начал. А как солнце в зените встало, явился вчерашний покупатель и говорит:

— Молодец, что уговор наш выполнил. Пока грузчики товар перегружать будут, пойдём ко мне, я с тобой

и по вчерашнему векселю рассчитаюсь, и за сегодняшние покупки заплачу.

Пришли они к старику домой, на пороге встретила их девушка красоты неписаной.

— Ну что, молодец, какими деньгами плату за свой товар получить желаешь: медными, серебряными или золотыми? А может, девица тебе приглянулась? Могу в жёны её тебе отдать! Только приданого у неё совсем немного – всего лишь одна шкатулка.

Загорелись у Ивана глаза:

— Не надо мне никаких денег! Как зовут тебя, красавица? Пойдёшь за меня замуж?

— Юстина, – потупила глаза красная девица, – пойду, коли не шутишь.

На том и порешили. Взял добрый молодец девушку за руку, подхватил подмышку её шкатулку, и отправились они на ярмарку. А дядья уж всё распродали, сидят, племянника дожидаются.

— Посмотрите, какую красавицу я за свой товар получил! – хвастается Иван.

— Да, хороша девица, – отвечают дядья, – только отец твой такую сделку не одобрит, браниться станет.

— Эх, чему быть, того не миновать! – ответил пле-

мянник, усадил Юстину в повозку, и отправились они домой.

Подъезжают ко двору, а отец сына уж у ворот встречает:

— Ну как, милый, удачная была торговля?

— Да, тятенька, всё распродал!

— Деньги сполна получил?

— Нет, я вместо денег жену себе привёз! Посмотри, какая красавица!

Как услышал отец эти слова, побелел, словно полотно, да за сердце схватился:

— Да знаешь ли ты, что эти двенадцать возов товаров целое состояние стоят!

— Счастье моё дороже!

— Убирайтесь с глаз моих долой! Видеть вас не хочу! – закричал отец в сердцах и прогнал сына с молодой женой прочь.

Бредут они по селу, Иван чуть не плачет, а Юстина его успокаивает:

— Не печалься, муженёк мой любимый. В моей шкатулке три старинных монеты лежат, каждая из них дорогого стоит. Купим мы на эти деньги дом и заживём себе припеваючи.

Отправились они в казначейство, обменяли старинные монеты на золотые, купили себе дом, стали семейное гнёздышко вить. Как обустроились, говорит жена мужу:

— Надобно новоселье устроить, показать честному народу, как мы живём.

Согласился Иван, накупил вина да продуктов, всех соседей созвал, отправился к родственникам своим с приглашением. А у отца-то уже весь гнев поостыл, обещался вместе с женой да братьями на новоселье прийти. В назначенный день собрались гости, все подарки принесли: кто самовар, кто сундук дубовый, кто кухонную утварь. Отец с матерью подарили сыновьям корову, а дядья лошадь и козла. Три дня всем селом пировали: вино рекой лилось, стол от угощений ломился. Потом разошлись гости, настали рабочие будни: Юстина хозяйством занялась, а Иван в соседнюю лавку помощником устроился.

Вот как-то раз собрались дядья по трем соседним королевствам проехаться, чтобы на трёх ярмарках поторговать. Стали племянника с собой звать, а тот отказывается – товара-то у него на продажу нет никакого. Отвела жена его в сторонку и шепчет:

— Поезжай, Иванушка, не раздумывай!

— Да с чем же я, Юстинушка, поеду? Мне же и торговать-то нечем!

— Я тебе с собой три конверта дам. Обещаю: богаче дядьёв своих вернёшься!

Поверил Иван жене своей, согласился в поездку отправиться. Дала ему Юстина три конверта и наказывает:

— Как в первое королевство приедете, ты не на ярмарку иди, а к королеве на приём отправляйся. Это крёстная моя, она тебя за моё послание отблагодарит. Как во второе королевство приедете, ты не на ярмарку иди, а на приём к королю отправляйся. Это крёстный мой, он тебя тоже отблагодарит. И как в третье королевство приедете, ты не на ярмарку иди, а на приём к королю с королевой отправляйся. Это отец с матушкой мои, меня у них в детстве выкрали. За весточку от доченьки своей они тебе очень благодарны будут.

Взял Иван три конверта и с дядями в дорогу отправился. Как прибыли в первое королевство, дядья пошли торговать, а племянник к королеве на приём отправился да передал ей послание от жены своей. Прочла та весточку от крестницы, обрадовалась, стала доброго

молодца расспрашивать, где он Юстину нашёл.

— Очень уж мне она мне дорого обошлась: выторговал я её у одного старика за двенадцать возов шёлка, парчи и камней самоцветных, — отвечает Иван.

— Да разве ж это дорого? За то, что мою крестницу из плена освободил, дарю я тебе три воза золота!

Поблагодарил добрый молодец королеву, дождался, пока дядья товар свой распродадут, и поехали они во второе королевство. Как добрались, племянник к королю на приём отправился да передал ему послание от жены своей. Прочёл тот весточку от крестницы, стал доброго молодца расспрашивать, где он Юстину нашёл.

— Очень уж она мне дорого обошлась: выторговал я её у одного старика за двенадцать возов шёлка, парчи и камней самоцветных, — отвечает Иван.

— Да разве ж это дорого? За то, что мою крестницу из плена освободил, дарю я тебе четыре воза золота!

И в третьем королевстве всё снова повторилось. Передал Иван королю с королевой послание от дочери их, да рассказал, как её за двенадцать возов товаров выторговал. На радостях вручили они зятю своему пять возов золота и велели вечером на званый ужин к ним

явиться. Отправился племянник на ярмарку, сказал дядьям, чтобы без него домой отправлялись, а сам в царский дворец на званый ужин отправился. Пока Иван ел, пил да веселился, король с королевой задумали дочь свою у него отобрать – негоже ведь, чтобы королевская особа замужем за купеческим сыном была! Подлили они ему в вино сонные капли, а как зятьёк уснул, снял король с его пальца именной перстень, отдал слуге и велел дочь свою во дворец привезти. Прибыл посланник в то село, где Юстина жила, и говорит:

— Собирайтесь, ваше величество, папенька с маменькой вас во дворце ждут!

— Никуда я не поеду, – отвечает королевна. – Скоро муж мой вернётся, я дома должна быть.

— Так он вас там дожидается, – сказал слуга и показал именной перстень.

Поверила ему Юстина, стала в дорогу собираться, а Иван тем временем домой отправился. По дороге захал к отцу с матерью:

— Вот, батенька и маменька, взамен тех двенадцати возов шёлка, парчи да самоцветов, что я на жену свою потратил, возвращаю вам двенадцать возов золота.

Обрадовались родители, стали добро разгружать, а сын к жене своей поскакал. Зашёл в дом – пустота. Стал по селу бегать, Юстину искать. Рассказали ему соседи, что приезжал накануне царский посланник, показал красной девице именной перстень и увез её с собой. Вышел Иван в чисто поле, воздел руки к небу:

— Господи, – говорит, – вразуми отрока своего несмышленного! Не знаю я, что мне делать: то ли одному жить, то ли жену свою возвращать?

Вдруг откуда ни возьмись появился перед ним божий угодник Микола Милостивый.

— Что ты, добрый молодец, к Господу взываешь? Неужто, сам решить не можешь? Коли любил бы жену свою без памяти, ни у кого бы совета ни спрашивал – тот же час на поиски отправился. А раз сомнения тебя обуяли, значит, не так уж и любя она тебе была.

— Ну, хоть бы одним глазком её ещё раз увидеть! Посмотреть, хорошо ли ей живётся с отцом-матерью?

— Ладно, помогу я тебе Юстину увидеть. А там уж сам решай, нужна она тебе али нет.

Взмахнул Микола Милостивый рукавом, вмиг перед ними ковёр-самолёт оказался. Ступили они на него, достал старик гусли волшебные, отдал Ивану и веле

на верхних ладах играть. Только зазвучала мелодия, как взмыл ковёр-самолёт вверх, понёс путников в дальние дали. Как стали они к царскому дворцу приближаться, велел старец Ивану на нижних ладах играть. Зазвучали звуки низкие, опустился ковёр-самолёт на землю.

А царь уж дочери своей нового жениха подыскал, королевских кровей. Во дворце все бегают, суетятся – к свадьбе готовятся.

— Ступай в царский сад, – говорит Микола Милостивый. – Выйдет жена твоя прогуляться, ты её и увидишь. Если почувствуешь, что всё её ещё любишь, бери за руку да веди к ковру-самолёту. А коли поймёшь, что разлюбил, один возвращайся. Только на скамейку не садись – вмиг уснёшь.

Пошёл Иван в сад, ходил по нему, ходил, а Юстина всё не выходит. Устал он, забыл про Миколин наказ, присел на скамейку и уснул. Вышла Юстина прогуляться, увидела мужа своего, бросилась к нему. Будила, будила – так и не добудилась. Проснулся добрый молодец поздним вечером, вернулся к старцу, рассказал, что всё проспал. Пожурил его Микола Милостивый и снова в царский сад отправил с тем же наказом. Опять

гулял Иван, гулял, утомился, сел на скамейку и заснул. Вышла жена его, бросилась будить, но так и не добудилась. Обиделась она страшно:

— Ах, вот ты какой! Я уж и рада была к тебе вернуться, а ты всё спишь да спишь!

Развернулась и во дворец ушла. Проснулся добрый молодец поздним вечером, вернулся к старцу, рассказал, что снова всё проспал. Пожурил его Микола Милославский и говорит:

— Намажь лицо илом речным, чтобы тебя не узнали. Возьми ковёр-самолёт да гусли волшебные, иди во дворец и скажи, что ты музыкант, на свадьбе играть хочешь. Попросит тебя царь мастерство свое показать, ты на ковёр вместе с Юстиной становись, он вас и умчит.

Сделал Иван так, как старец велел. А перед тем как играть начать, попросил слуг пошире окна во дворце открыть – мол, больно уж музыка его громкая. Поставил он жену рядом с собой, заиграл на верхних ладах, ковёр-самолёт вверх взмыл и унёс их в то село, где они вместе жили. Как стали к дому подлетать, заиграл Иван на нижних ладах, ковёр-самолёт на землю опустился. Снова зажили они вместе: жена по хозяйству

хлопочет, а муж в лавке торгует. Только больно уж с неохотой стала Юстина домашними делами заниматься: привыкла, что во дворце за неё всё слуги делают.

— Иванушка, родненький, поедем к моему батюшке с матушкой жить! Родители нас с радостью примут, коли я попрошу! Не придётся мне в родном доме грязной работой заниматься, да и тебе занятие найдётся!

Послушался её муж, отдал скотину свою, что на новоселье им подарили, родителям и отправился вместе с женой во дворец жить. Смирился царь, что его зять – купеческий сын, назначил торговым министром. Месяц они так прожили, другой, а на третий прибыл гононец из соседнего королевства с недоброй вестью. Вручил царю грамоту, а там написано, что идёт на них войной король из соседнего государства – тот, у которого из-под носа Иван невесту увёл. Делать нечего – надо к войне готовиться. Вышел купеческий сын в чисто поле, воздел руки к небу:

— Господи, помоги мне войско вражеское одолеть!

Вдруг откуда ни возьмись появился перед ним божий угодник Микола Милостивый. Рассказал ему Иван, что идёт на них войной король из соседнего государства, надобно царство защищать, а у них больно

уж войско малое. Дал старец доброму молодцу волшебный клинок и говорит:

— Как только этим клинком взмахнёшь, появится перед тобой воинская рать, отдашь приказ – вмиг солдаты всех врагов твоих порубают.

Поблагодарил Иван старика и отправился на поле боя. А там воинов вражеских видимо невидимо: оружие оголили, в наступление идут. Взмахнул купеческий сын волшебным клинком, встала перед ним воинская рать и по его приказу вмиг всех врагов порубала. Вернулся муж во дворец с победой, а жена ему уж и не рада. Уверена она была, что Иван в том бою погибнет, потому из сердца своего его и выкинула, за соседского короля снова замуж собралась. Но сама виду не показывает, решила сначала разузнать, в чём его сила.

— Как же ты войско вражеское одолел? – спрашивает Юстина.

Ничего добрый молодец не утаил, рассказал жене своей про Миколы Милостивого подарок. Как только муж уснул, выкрала царевна у него волшебный клинок, а вместо него обычный подложила. На следующий день снова прибыл гонец из соседнего королевства с недоброй вестью. Велит царь войско поднимать, с

врагом сражаться. А Иван усмехается:

— Не нужно, государь батюшка, мне никакой подмоги. Я с врагом и сам справлюсь.

Отправился он один на поле боя. А там воинов вражеских больше, чем накануне. Взмахнул купеческий сын клинком, а воинская рать перед ним не появилась. Снова взмахнул – и опять пустота. Когда на третий раз ничего не вышло, понял он, что жена его волшебный клинок на обычный подменила. Набросились враги на Ивана и зарубили, а тело его под камнем большим закопали. Вернулись воины к своему королю с победой. Велел он в соседское царство сватов послать, чтобы царевну ему привезти. А так и рада: купеческого сына погубила, тут же его позабыла, отправилась к новому мужу жить.

Только родители по сыну погибшему в неравном бою горюют да скотина его места себе не находит, от еды отказывается. Отпустил отец корову, лошадь и козла на вольные хлеба. Как добрались они до Ивановой могилы, приказала корова лошади и козлу под камнем рыть, а сама за живой водой отправилась. Откопали звери своего хозяина, полили его целительной влагой, он и ожил. Пришёл к отцу-матери, рассказал, что с

ним приключилось. Попросил родителей за скотиной, что его воскресила, получше ухаживать, а сам отправился по свету странствовать.

Снова повстречал он Миколу Милостивого. Дал ему старец три волшебных горошины и сказал:

— Как съешь горошину, вмиг в кого хочешь превратишься.

Поблагодарил Иван старика, проглотил одну горошину, превратился в воробья и полетел в то королевство, куда Юстина сбежала. Оземь ударился, снова человеком стал. Постучался в дом к крестьянке, что на окраине села жила:

— Пусти меня, добрая женщина на постой!

— Заходи, мил человек, – отвечает хозяйка. – На ночлег-то я пушу, только накормить тебя нечем, очень уж бедно мы с доченькой моей, Настенькой, живём.

— Ничего, уж как-нибудь перебьюсь до утра. А вас вмиг богатыми сделаю, коли мне поможете.

Как стало светать, говорит купеческий сын женщине:

— Я сейчас в коня превращусь, а ты надевай на меня уздечку и к королю веди. Он меня обязательно купит, сто рублей тебе отвалит, вам с Настенькой этих де-

нег надолго хватит.

Так они и сделали: съел добрый молодец вторую горошину да в коня превратился, а крестьянка на него уздечку надела и продавать повела. Увидел король такого красивого скакуна, и не торгуясь, отдал за него сто рублей. Только слуги собрались коня в стойло отвести, как он оземь ударился и в доброго молодца превратился. Затрясся король, соперника своего увидев, приказал схватить его и в темницу бросить. Да не тут-то было! Съел Иван третью горошину и селезнем обернулся. Хотели его слуги застрелить, а король не велит:

— Ну уж нет! Я его голыми руками поймаю и на обед зажарить велю!

Кинулся за селезнем, а тот в реку нырнул. Плыёт себе, не торопится, словно издевается. Бросился король за ним в воду, стал нагонять, вот-вот за хвост ухватит! А селезень всё дальше и дальше удаляется. До самого глубокого омута доплыл, взмахнул крыльями и королю на голову сел. Тот от неожиданности стал кричать, воды нахлебался и утонул. А селезень долетел до берега, оземь ударился, снова в доброго молодца превратился. Пришёл во дворец, нашёл Юстину и говорит ей:

— Хотел я тебя жизни лишить, за то что ты меня предала. Да потом понял, что легче от этого никому не станет. Живи себе, как знаешь, а обо мне и думать забудь.

Потом вернулся Иван к крестьянке, что помогла ему в королевский дворец пробраться, попросил руки её дочери. Согласилась мать, сыграли они свадьбу. Увёз добрый молодец Настеньку к своим родителям, стали они все вместе жить в мире да согласии.